

## Izhaja vsaki dan

tudi ob nedeljah in praznikih ob 5. uri, ob ponedeljkih ob 9. uri zjutraj.

Posamične številke se prodajajo po 3 avč (6 stotink) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Ljubljani, Gorici, Kranju, St. Petru, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Postojni, Dornbergu, Solkanu itd.

Cene oglasov se računajo po vrstah (široke 73 mm, visoke 2 1/2 mm); za trgovinske in obrtne oglase po 20 stot.; za oglasnice, zahvale, poslanice, oglase denarnih zavodov po 50 stot. Mala oznanila po 3 stot. beseda, najmanj pa po 40 stot. — Oglase sprejema inšertni oddelek uprave „Edinosti“. — Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“.

# Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

## Naročnina znaša

za vse leto 24 K., pol leta 12 K., 3 mesece 6 K. — Na naročbe brez dopolne naročnine se uprava ne ozira. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nefrankovana pisma se ne sprejemajo in rokopisi se ne vračajo. Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista.

UREDNIŠTVO: ul. Giorgio Galatti 18. (Narodul dom). Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu, ulica Giorgio Galatti št. 18. Poštno-branilnični račun št. 841.652.

TELEFON št. 1157.

## Politično društvo „Edinost“ sklicuje

za danes 3. t. m. ob 8. uri zvečer

### shod volilcev

v gostilni

„pri starem Matevžu“ v Kolonji.

Na dnevnem redu bo razgovor

#### o občinskih volitvah

## Politično društvo „Edinost“ vabi na

### shod volilcev

ki ga sklicuje

na prihodnjo nedeljo dne 4. marca t. l.

ob 4. uri popoldne

v prostore „Gospodarsk. društva“ v Štedaju.

Na dnevnem redu bo razprava

#### o občinskih volitvah

## Politično društvo „Edinost“ vabi na

### shod volilcev

ki se bo vršil

v nedeljo 4. t. m. ob 4. uri pop.

v prostorih

Gospodar. in konsumnega društva na Frdeniču

(pri sv. Ivanu)

Na dnevnem redu bo razgovor

#### o predstoječih občinskih volitvah

## Pismo iz Rusije.

III.

V odgovor rudičim gubernatorjem je narod dokazal, da „črni stotini“ ni, ampak da „črni“ — milijonov, ki si to psovko prisvajajo kakor častno ime svoji prisegi in svojemu prepričanju zvestega naroda.

Ta argument ni ostal brez vpliva na nadaljnje razvitje „osvoboditeljnega dvizenja“ (osvobodilne ustaje). Republikanci so se poprijeli nove taktike: ne izzivati jeze naroda z rdečimi demonstracijami in tudi psovko, „černostotenci“ izključiti iz časopisja; narod božati, milovati iz razsvetljevanja mu njega temni um, obetati mu „voljo in zemljo“; za to pa čim najbolj možno črniti in psovati birokratsko in vladajočo gospodo. Ko bo narod — so računali — preverjen o zmoti svojih nazorov, poseže sam po orožji. „Agitacija in pripravljavanje orožja“ — to naj bo geslo „osvoboditeljnega dvizenja“ za zimo. Ta ko bodo črni milijoni na spomlad tako rdeči, kakor inteligenca...

#### PODLISTEK.

## Prokletstvo.

Zgodovinski roman Avgusta Šenoa. — Nadaljeval in dovršil I. E. Tomič.

Prevel M. C. Š.

— Na čegavi strani, brat Ciril? je ponovila kraljica ostreje.

Ubogi Ciril je zmajal z rameni in zganil z obrvmi, povsili očesi in nos ter je začel, otrsi si z rokavom potno čelo, tako-le:

— Sedaj, silna kraljica, dokler drže Dabiša in puntarji vražje krepčije na nesrečni deželi, ne črhne nikdo na glas — ako ne štejejo Zadra — ampak kolnejo le šepetaje, psnjejo se, grde Dabišo in kujejo v zvezde

— Ali koga? je planila Marija.

— Vlaškega dečka iz Neapelja, Ladi-slava Dračkega, svetla gospa.

Frat je izrinil te neprijetne besede iz sebe kakor umirajoči človek dušo; zatem je povsili glavo in doljno ustnico ter začel z-jati s tla: Marija se je tresla in je v jezi s slabotno nogo rinila mizo od sebe.

Tako so odločili in niso držali križem rok. Delo je kipel. Mesto psovka na narod v časopisju so se gosteje rabili izrazi kakor: „Smrad samodržavija“, „prestupnoje praviteljstvo“, „gnjilaja birokracija“, „eksploatatorji krestjan“, „kropijci bednoj derevnji“ itd. itd. Posebno pridno so agitirali med kmeti in vojaki. Orožja vsake vrste bomb, dinamita, melinita, smodnika so pripravili cele skladnice že v decembru. Vspheh je bil povsodi viden. Med vojaki so se vnamali zdaj tu zdaj tam prepripi z oficirstvom — bilo je nemirov, suma, opora. Kmetje so začeli požigati nasade gospodov. Tu in tam so tudi modrovali: ponujali smo Gospodarju imetje in kri, ko smo mislili, da je on naš, ali goljufali smo se. Gospoda nas goljufa povsodi. Mi delamo gospoda je. Čegava je zemlja? Mi jo obdelavamo in naša mora biti, ali z lepa ali z grda. Če bo car z gospodo proti nam, potem nam ga ne treba, naj bo r e p u b l i k a.

Toda to so bili le posamični pojavi revoluciji v prilog. Republikanci so se zaračunali za tisoče in milijone — to je bila njihova nesreča.

V tej zmoti so — ne da bi pričakovali spomladi — zbrali v Moskvi vse svoje vojne sile že v decembru, pritegnivši k sebi, kolikor je bilo možno, mladino iz Petrograda in daljnih okrajih. Našteli so do 20.000 „družinnikov“. Prek in prek mladino od 15 do 23 let. Orožje so bile bombe, revolverji, puške itd. V Moskvi je bila — razum policije in orožnikov — le pičila posadka 1500 mož. Ojačenje je dospelo v Moskvo še le 4. dan boja. „Sojuz Sojuzov“ je objavil dne 9. decembra starega stila vseobči štrajk. Konjke, tramvaji, plinarne, električni zavodi, železnice pošta, telegraf, telefon, vsake vrste tovarne — vsi so prekinili svojo delavnost. Zaprte so bile tudi gostilne, lekarne, mesnice, mlekarnarje, vinarne. Pekom je bilo zaukazano, naj pečejo samo črn kruh. Na ulicah Tverski in Sadovi in v predmestju Prešnaja so gradili barikade. Moskva je bila takorekoč obkoljena, brez prometa, brez zvez z ostalim svetom, brez svečave in kurjave, brez zdravil in živeža prebivalcem so privoščali le vode (v oktobru niti te ni bilo) in po dva funta črnega kruha na dan. Po dnevu ženketanje orožja, po noči nepregledna tema. In to je trajalo zvečo ali manj silo cel teden dnij. Lahko si je misliti, kakšna togota in jeza je vskipela v bolečih srecih Moskvičev z bog predznega ravnarja nepremišljene mladine, in kako iskrene so bile zahvalne molitve, ko je bilo poslednjemu „družinniku“ izbito iz rok okrvavljeno orožje.

Nesrečna mladina! Kaj jo je nagibalo, da je toli trdosrečno odrekla: otroku mleko, bolniku zdravilo, starčku košček belega kruha?! Resli zverska neobčutnost, ali trpkost v srcu, ali pa — peklena zloba?!

Ne! Tisočkrat ne! Vse kajdružega je podžgalo čutna srca na nezasišane zločine! Če starcu krvavi srce, ko vidi sramotoen poraz domovine, ki je bila še nadavno posesnica divnega miru, kdo se bo čudil, ako goreča kri v žilah mladeniča kipi nevzdržno. Vsi smo čutili, da mladino treba opravičiti. Mladina je vredna graje, ali prokleta bodi ona roka, ki je mladini v doseg v zvišenega

— Brat Ciril, še enkrat lepa hvala ti, je rekel kralj. Pametna glava si, dobro si vršil svoj posel. Pojdi sedaj počivat v samostan požeski; mnogo si se mučil, razmišljaj, pa od tega lahko glava boli. Za tvojo muko ti ne uide lepo plačilo. Pričakujme; pokličem te zopet semkaj, čim bo potrebno. Z Bogom! Z Bogom! Cirile moj! je namignil kralj milostljivo.

Stopajoči počasi od kraljevskih dvorov požeskih, se je rementski frat nasmehnil dvatrikrat ter si šepnil v dušo:

— Dobro je bilo, Cirile moj. Nikdar ne pripoveduj vsega, kar veš; ne kaži nikdar vsega, kar umeješ. Delaj se siromašnega na umu, ker tvoje kraljestvo bo nebeško, a tudi del zemeljske sreče. Ljudje te bodo obžalovali, odpirali roko in srce. Tudi sedaj se nekje tam gori rogajo tvoji slabi glavi. Naj le, naj le! Brat Ciril je bel frat hrvatski, Hrvat!\*

Ne treba, da bi vedeli vse moje misli in tajne ljudje, ki se brigajo za vse bolj, nego za to ubogo hrvatsko deželo, v kateri sem bil rojen in v kateri ostavim menda tudi

\* To so bile zadnje besede, ki jih je napisal pokojni genijalni hrvatski pripovedovalec Avgust Šenoa dne 12. decembra 1881. popoldne, v dan pred svojo smrtjo. Od dan je pisal ta roman hrvatski pisatelj I. E. Tomič.

cilja blagorodnega ideala pokazala na krivo zločinsko pot...

## Volilna reforma in koroški Slovenci.

Prva stran zadnje številke celovskega „Mira“ je črno obrobjena, a mej robom prinaša pod naslovom „Atentat na naš narodni obstoj“ fulminanten in vehementen članek proti razdelitvi volilnih okrajev na Koroškem, kakor jo je baron Gautsch vsprejel v svojo volilno reformo.

Članek izvaja: ker koroška dežela šteje okroglo 360.000 prebivalcev, ker je za to deželo določenih 10 poslancev, ker bi prišel torej na vsakih 36.000 prebivalcev po en poslanec, in ker so celo nemški nacionalci našli na Koroškem okroglo 90.000 Slovencev, bi morali dobiti 3 ali vsaj 2 poslance. „Toda vlada je porabila volilno reformo za to, da nas z enim samim udarcem narodno in politično ubije, da z enim samim mahljajem doseže in izvrši to, kar vsa nemškonalcionalna birokracija, ves nemški terorizem, vse vnebovpijoče nasilje doslej ni moglo doseči: da nas narodno in politično desorganizira, da nam vzame možnost napredovanja, možnost uspehov, možnost življenja in vsled tega smoter in veselje do narodnega in političnega delovanja. To je dosegla vlada s tem, da je nas 90.000 Slovencev (v resnici 120.000) kljub temu, da bivamo ponajveč v kompaktnih masah, razdelila na toliko delov, da bosta v vsej deželi samo dva čisto nemška volilna okraja, v vseh ostalih osmih volilnih okrajih volijo Slovenci z Nemci.

37.000 Slovencev bi moglo voliti poslance Slovenca, 53.000 Slovencev, ne glede na njih 20.000 do 30.000, ki nam jih je ljudsko štetje požrlo — pa bi ne prišlo nikdar v položaj, izvoliti rojaka za poslance“.

Članek konstatuje, da so koroški Nemci po vsej pravici silno zadovoljni z Gautschevo volilno reformo. Oni vedo, da bi ta reforma, če postane zakon, pomenjala narodno in politično smrt koroških Slovencev. Razum v enem volilnem okraju, bodo koroški Slovenci v taki manjšini, da ne bodo mogli zmagati pod nobenim pogojem. „Vsled tega se v teh okrajih ali sploh ne udeležimo volitev, ali pa bomo morali tlačniti za eno ali drugo nemških strank: v enem okraju morda za nemške krščanske socialce, v drugem za socialne demokrate. V takih razmerah je vsaka narodna politična organizacija nemožna, ker bi bila brez smotra in brez tistega idealnega cilja, ki je prvi pogoj vztrajnemu narodnemu delovanju. Boj brez upa zmage, je gotov pogin!“

Članek zaključuje: „Ta razdelitev volilnih okrajev ne sme postati zakon — pod nobenim pogojem! Res, da nimamo mi sami moči in sredstev, da bi preprečili izvršitev smrtne obsodbe nad nami, toda zanašamo se na vse slovanske in slovanske poslance, da storijo v tem slučaju svojo slovansko dolžnost. Zlasti pričakujemo tega od svojih slovenskih poslancev. Naj nas nikar ne bagatelizujejo, naj nikar ne mislijo, da od tega, če imamo mi enega ali dva poslance, ni odvisna sreča in bodočnost slovenskega naroda. Da, verjemite, prav od tega, če se nas koroške Slovence razbije in razkosa, je odvisna tudi

svoje kosti. Glej! Glej! Kako je naenkrat planilo njegovo blago Veličanstvo, ko je čulo, da se Hrvatje ugledavajo radi drugega kralja! Uničiti hoče, pravi, vse te bane in vojvode, te roparje in razbojnike, ki imajo čisto svojo glavo in delajo tudi po njej. Dobro, da vem tvoj sklep, gospod Šišman! Naši ligaši izvedo o njem o pravem času. Naj bodo pripravljani! Tako razmišljeva se je brat Ciril hkratu našel pred vratni požeskega samostana. Prejel je za zvonilo in pozvonil močno. Skoro so se odprla vrata, na katerih se je prikazal dobro rejeni obraz vratarja, držečega svetiljko v svoji roki.

— Laudetur Jesus Christus! je pozdravil brat Ciril.

— In aeternum! je odgovoril vratar pobožno ter zaklenil vrata samostana za prislecem.

Ko je bil kralj Šišman odpravil brata Cirila, se je Marija poslovila od kralja in je odšla z Gorjanskim v svoje oddelek. Vstopiva v svojo sobo, vrgla se je v visok naslonjač, odčlen na vrhu z zlato krono.

— Ali si čul, Nikola — je zahreščala kraljica skozi hripav smeh — kako se je spreobrnil medved luksemburški?

— Pogaziti hoče v prah vse vojvode in bane — pridodal je Gorjanski grenkim nasmehom.

usoda Gorenjske in z Gorenjsko pač tudi usoda Slovenstva sploh. Preko Roža, Jesenic in Bohinja se zida nemški most do Adrije; ko si nemštvo zasigura pozicijo tostran Karavank, navali z vsi silo in z uspehom na Gorenjsko. Verjemite nam, ki branimo narodno posest zunaj na predstazah, ki smo v vedni najožji dotiki z nasprotnikom in ki torej najbolje poznamo njegove moči in načrte. Verjemite nam in hitite nam na pomoč, dokler je še čas, če ne — ne prestanete sodbe pred zgodovino slovenskega naroda.

Mi storimo, kar nam je sploh storiti mogoče, da preprečimo nevarnost, ki nam preti. Slovenski narod na Koroškem se vzdigne kakor en mož, da protestira zoper vladno namero in pove na ves glas, da rajši da svojo srčno kri in se rajši pusti z bajonetni in topovi pobiti in pokončati, nego da bi podpisal svojo smrtovnico!“

In besedi bo tudi takoj sledilo dejanje. „Kat. pol. in gosp. društvo za Slovence na Koroškem“ je sklicalo za jutri dne 4. marca kar 12 shodov na razne kraje dežele.

## Zvezne države Velike Avstrije.

Pod tem naslovom je v nemškem jeziku izšla na Lipskem knjiga, ki jo je spisal Aurel C. Popovici, bivši člen centralnega izvrševalnega odbora romunske narodne stranke na Ogrskem in Erdeljskem. Popovici priporoča v tej knjigi ustanovitev federativne Avstrije na podlagi narodnih mej — z Ogrsko vred.

## Maročanska konferenca.

Pred nekoliko dnevi se je smatralo položaj kakor obupen in se je smatralo gotovo, da se konferenca brezuspešno razide ter so listi že razpravljali o veliki verjetnosti vojne radi maročanskega vprašanja; zadnje vesti pa zvne pomirljiveje in dopuščajo vesti nado v sporazumljenje mirnim potom. S tem nekoliko optimističnim proročanjem položaja pa ni v soglasju neka važna vest, ki jo moramo smatrati kakor zelo vznemirljiv simptom. Ta vest prihaja iz Metz. Tamošnja banka je namreč razvezala vse svoje obveze, in to z ozirom na grozečo nevarnost vojne.

Ta korak banke v Metz je v ojestrem nasprotju z zagotovili vlad o njih miroljubnosti. Istotako ne verujejo v ta zagotovila tudi trgovski krogi, ki so v položaju, da morejo od blizu opazovati vojaške priprave za vojno.

## Popisovanje cerkvenega inventarja na Francoskem.

Kakor poroča pariški list „Petit Republicque“, se je kmetsko prebivalstvo v departementih Ardèche, Lozère in Haute-Loire povodom popisovanja cerkvene inventure na posebno fanatičen način vedlo proti državnim oblastnjam. Najbolje je to razvidno iz dejstva, da je bila v departementu Haute-Loire o tej priliki ranjena skoraj polovica orožnikov.

— Misliš-li, da je s tem meril na te, moj Nikola? je vprašala Marija.

— Brez dvoma. Njegove besede so bile dovolj jasne: pogled pa, s katerim me je ošinil od strani, je govoril še jasneje, je odgovoril Gorjanski.

— Ne boj se te groznje! je rekla Marija. Hotel te je vgrizti v srce; nič drugega. Tebe in mene — saj ve, da si pod mojim okriljem. Ti si varen. Ali njegove trele zadenejo nekoga drugega. Prvi mora priti na vrsto slavonski ban....

— Detrik Bubuk?.... je pripomnil Gorjanski mirno.

— Da, on — ta potomec slovaškega pastirja, se bo čim prej selil se svojega mesta.

— Ali se hočeš maščevati nad njim, kraljica! jej je Gorjanski skodoželjno posegel v besedo.

— Da, maščevala se bom.... radi sebe, radi tebe, je zakričala kraljica v kašlju. Ta malopridnež se je drznil povzdigniti svoj glas pred kraljem proti meni in proti tebi, kakor da mi je Šišman, sodnik in gospodar. Ha! Ha! Jaz mu pokažem, da v imenu kralja more vladati le oni, ki stojijo na moji strani.

(Pride še.)

## Dogodki na Ruskem.

### Povratek ruske vztočno-azijske eskadre.

Iz Kiela poročajo: Eden za drugim prihajajo semkaj ostanki ruske vztočno-azijske eskadre. Najprej sta prišla „Cesarevič“ in „Diana“, potem križar „Almas“. V nekoliko dneh prihajajo semkaj „Aurora“, „Rosija“ in „Gromohoj“, na katerem se nahaja kontreadmiral Jesen, ter „Oleg“ z kontreadmiralom Enquistom. „Zemčug“ in „Askold“, ki sta manj poškodovana, ostaneta v Aziji.

### Drobne politične vesti.

Cesar Viljem odpotuje dne 21. aprila iz Cuxhayaena v Sredozemsko morje in sicer na brzem parniku „Hamburg“ hamburško-ameriške proge, ki je najet za cesarja, ker je jahta „Hohenzollern“ sedaj v popravilu.

Potovanje generalnega štaba po Hrvaški in po Bosni. Načelnik generalnega štaba FZM Beck bo potoval letos s svojim štabom po Hrvaški in Bosni-Hercegovini. To potovanje prične početkom maja in bo trajalo tri tedne.

Občinske volitve v Zagrebu. Kakor poročajo iz Zagreba, se bodo občinske volitve v Zagrebu vršile že 15. t. m.

Sestanek cesarjev Frana Josipa in Viljema ter kralja Edvarda. Kakor poročajo iz Londona, se v tamošnjih vladnih krogih govori, da je kralj Edvard vsprejel povabilo, da se vdeleži vojaških vaj v avstrijski Šleziji, kjer se baje sestane z avstrijskim in nemškim cesarjem.

Edvard VII. v Parizu. Na svojem potovanju v Biarritz se ustavi angleški kralj v Parizu za tri dni, to je od nedelje do torka zvečer. Kralj bo imel razgovor o političnem položaju s Fallieresom in Rouvierom. Temu dejstvu, da se bo kralj dlje časa mudil v Parizu, pripisujejo veliko važnost.

Nemirina lvovskem vseučilišču. V četrtek je večja družba maloruskih dijakov siloma prišla v vseučilišče, ker jim rektor ni hotel dovoliti, da bi imeli v vseučiliščnem poslopiju shod. Eden dijakov je govoril o jezikovnih razmerah na lvovskem vseučilišču. Na to so dijaki razbili okna in poškodovali električno napravo. Razburjenost med dijaki je prozročilo dejstvo, da se je rektor izjavil, da ne umeje maloruskega jezika in da je poljski jezik uradni jezik vseučilišča.

## Domače vesti.

Obrekovalcu slovenskih učiteljev na tržaških drž. ljudskih šolah v album. Ta silni pangerman se je preselil iz „Laibacher Schulzeitung“ in polni sedaj se svojimi izmisličinami in klevetami predale znanega slavofobskega lista „Grazer Tagblatt“.

Tudi v svoji številki od 26. m. m. prinaša ta list dopis iz Trsta o šolskih stvarih. Že z ozirom na ugled učiteljev nemškega mišljenja nočemo ponatistiti vsega članka, marveč hočemo pojasniti le poglobitve točke. Da-si smo že v pojasnilu na tozadevni njegov članek v „Laibacher Schulzeitung“ dokazali na podlagi statistike, da ni govoril resnice, trobi vendar še dalje, da je na dekliški šoli med 10 učiteljicami 9 Slovenk. Mi smo bili že konstatirali, da vzdržuje tu država samo na Lipskem trgu 37 učiteljev in 3 katehete za 352 nemških učencev, za 809 Italijanov pa le enega, a za 361 slovenskih učencev — niti enega ne. Ker pa ta izzivalec in klevetnik in žnjim tutta la compagnia bella še niso zadovoljni, jim hočemo stvar pojasniti še z drugega stališča in jim na podlagi doživljenih in tudi že v „Edinosti“ večkrat objavljenih

### PODLISTEK.

## Nekaj o lepoti.

(mb.) Od najdavnějšíh davnin do današnjega dne je lepota igrala eno največjih ulog v človeški družbi. To ulogo igra lepota dandanes še v večji meri in igrala jo bo, dokler bo trajal svet. Ako pogledamo v stari vek, vidimo pri Grkih in Rimljanih, kako da sta ta dva naroda, (poleg drugega) polagala posebno važnost na lepoto telesa in obraza. Ni dvomiti, da sta ta dva naroda — katerih zgodovinski preostanki nam nedvomno pričajo, da sta imela mnogo smisla za pravo lepoto — ki nista poznala današnjih sredstev za ohranjanje in povspenjanje lepote obraza — v potrebjavala naravna priprosta rastlinska sredstva za negovanje lepote. Znano je n. pr., da so se odličneje Rimljanke kopale v mleku, druge zopet v krvi od bikov, da bi na ta način ohranile svojo lepoto. Znano je tudi, da se je v srednjem veku Katarina Batóry, žena glasovitega vojskovodje, kopala v krvi svojih dvornih služkinj. Danes sicer ni treba takih sredstev za ohranjanje lepote, ker ima moderna higijena mnogo drugih boljših pripomočkov.

Pred vsem se zahteva od vsakega človeka, da ima smisel za lepoto. A ta smisel je skoraj vsakomur prirojen, le da je pri nekaterih bolj razvit nego pri drugih. Kakor se temu kaka stvar zdi lepa, tako se drugemu ista stvar zdi nelepa že po okusu dotične

dogodkov dokazati, kako so tu taki pangermani le za izzivanje in kalenje miru med učiteljstvom.

Torej za samih 352 Nemcev morajo davkoplačevalci vzdržavati tu 37 učnih moči, med tem, ko je v Trstu in po Istri na tisoče slovenskih in hrvaških šolskih otrok brez vsakega šolskega pouka; čeprav obstoji en in isti drž. šolski zakon za ene in druge. Ali za ene ima ta zakon ta efekt, da se jih odganja od šole, za druge pa, da se jim snujejo šole na državne stroške in — nad potrebo. Taka je razlika v postopanju med nami in Nemci! Ne zadošča jim, da tu jedo kruh, ki je iztrgan domačinom iz ust, ampak v zahvalo kratijo oni našemu ljudstvu kruh omike in so vrhu vsega še neverjetno objestni v vsakem obziru. Smešijo nas javno. Napadajo nas ne le v strokovnih listih, ampak nas blajijo tudi po notoričnih pangermanskih dnevnikih ter označujejo slovenske učitelje, oziroma učiteljice, kakor nesposobne za poučevanje na teh šolah.

Dopisnik v „Grazer Tagblattu“ smeši slovenske učiteljice, češ, kako da rabijo nemške izraze. Kdor ve, kako si slovenska inteligencija zna prisvajati nemški jezik, bo uverjen takoj, da je temu smesjenju v graškem listu edini namen: žaljenje in izzivanje slovenskega učiteljstva. Sicer pa kaže g. dopisnik le svojo duševno plitvost, in to ne le glede sposobnosti, ampak tudi glede oblik, ki so običajne v občevanju drugim, zares omikanim ljudem. Taki ljudje, ki bivajo tu že po 15 do 20 let, a se niso z vso svojo naobrazbo mogli priučiti deželni jezikov niti v toliki meri, da bi s strankami, s katerimi morajo občeovati, govorili v jeziku teh poslednjih — taki ljudje imajo pač zadnji pravico sedati na sodni stol in delati neslane in neumne dovtype o svojih lastnih tovarših in tovarišicah. Najpriprosteji sluga je pri nas bolj naobrazen, nego takovle nemški — kulturonec. (Pride se.)

Ustanovitev više trgovske šole v Mariboru. V Mariboru ustanove višo dvorazredno trgovsko šolo s pripravljanim razredom.

Imenovanja v politični stroki. Namestniški kancelist Karol Strenar je imenovan okrajnim tajnikom: računski podoficijal Evgen Forcassin pa namestniškim kancelistom.

Avstrijski Lloyd. Upravni svet avstrijskega Lloyda je na svoji seji minolega četrta sklenil, da s 1. majem t. l. poviša plače uslužbencem na parnikih nižih kategorij. Glede uravnave plač drugih kategorij se vrši še posvetovanje.

Minister Kristoffy v Opatiji. Ogrski minister notranjih stvari, Kristoffy, je v četrtek dospel v Opatijo, kjer ostane osem dni.

V svrhu pogozdovanja. Kranjsko-primorsko gozdarsko društvo v Ljubljani priobčuje nastopno razglasilo:

Vsled sklepa XIX. javnega shoda dne 7. julija 1896, razpisuje se 10 premij po 20 ali po 40 K za uspešno pogozdovanje golčav kmečkega posestva pod sledečimi pogoji:

1. Pogozdovanje mora biti leta 1904, ali 1905, izvršeno ter mora pogozditev obsežati najmanj 0'56 ha = 1 oral.

2. Vrsto lesa in sadik izbere si lahko posestnik po svoji volji, samo morajo biti sadike za krajevne razmere ugodne; nikakor pa ne sme daljava med sadikami več kot 1'50 m. obsežati.

Posestniki, ki hočejo prositi za premije, morajo svoje prošnje najdalje do konca junija t. l. pri kranjsko-primorskem gozdarskem društvu v Ljubljani vložiti, ter v istih navesti politični okraj, davčno občino, številke parcel in približne ploskovne mere pogozdene zemljišča.

osebe. Kar velja za posamično osebo, to velja za cele narode; zato se govori, da imajo nekateri narodi smisel za lepoto, drugi da pa nimajo smisla. Naš narod je znan kakor narod, ki ljubi lepoto, o čemer se zamoremo pripraviti pri vsakem koraku. Naše gospe in gospiče so se od nekaj čitile in ponašale z lepoto svojega lica ter iskale sredstev, s katerimi bi to lepoto povečale in trajno ohranile. Seveda so ta sredstva mnogokrat bolj škodovala nego koristila, to pa zato, ker jih je naš krasni spol rabil, ne poznavajoči pravih sredstev, ki niso zdravju škodljiva, in ki so jih poskušali in priporočili zdravniki strokovnjaki.

Naš pregovor pravi sicer, da je lepota dar božji, ali s tem ni rečeno, da mora vsaka oseba biti lepa od narave. To nikakor ni možno, ker razni prirodni pojavi napravljajo na lepoto osebe manji ali večji utis, zapuščajo za seboj močnejše ali slabše vidne sledi. Toda, ker so te sledi, ako se jih zanemarja, v stanju uničiti lepoto obraza in telesa kake osebe, za to so ljudje posrbeli za sredstva, s katerimi se zamore pripraviti to uničevanje lepote; sredstva s katerimi se lepota povspenjuje in povečuje, s katerimi se zamore ista trajno ohranovati. Moderna higijena pozna, kakor že omenjeno, mnogo sredstev v dosego gornje svrhe.

Čim bolj je naraščal kulturni razvoj kakega naroda, tim močnejše in jasnejše se je obračala vzgojevalna skrb na vse strani duševnih in telesnih sposobnosti pojedinca. A kakor planti v prsih vsakega v resnici plemenitega človeka, nebrzdani nagon za vse,

Pogozdovanje prosilcev pregledovalo in presojalo se bo v jeseni 1907. l.; morda nastali pomanjkljaji pri pogozdovanju se lahko spomladi rečenega leta popravijo.

Premije priznava in prisoja predsedništvo omenjenega društva ter bo isto dovoljevalo premije, ali pa, v gotovih slučajih, tudi razdeljevalo samo priznalna in pohvalna pisma.

V Ljubljani meseca februarja 1906.

Predsednik:

Hugon knez Windischgrätz l. r.

Nadgrobni spomenik pok. kanoniku Karabaiču. Nečak blagopokojnega kanonika, g. Ivan Maraičič, vojni kurat v Ljubljani, je napravilo spomenika svojemu nepozabnemu stricu poveril znanemu našemu rodoljubu in stavbenemu podjetniku, gospodu Josipu Negodetu pri sv. Ivanu. Iz načrta je razvidno, da bo ta spomenik krasno klesarsko delo.

Visok sneg je zapadel zadnje dni po Notranjskem. V Postojni je padel do kolena visoko.

Velike povodnji so v vztočni Dolenjski.

Dvanajst političnih shodov prirede koroški Slovenci jutri dne 4. t. m.

Skupil jo je. Prejeli smo: Minoli terek je prišel na plesni venček, ki ga je priredilo eno naših narodnih društev, neki Italijan. Pri blagajni že je uganjal komedije. Na primeren odgovor, ki ga je dobil, je rekel: Kaj zmirrom moram imeti posla se ščavi! Kakor bi tresčilo — začelo je padati po izvalcu in dobil jih je toliko, da ga gotovo mine volja izzivati naše mirno slovensko ljudstvo!

Ta dokaz laške neumnosti sem doznal iz ust očivca Italijana, ki pa ni tako divji, kakor je bil oni, ki je iskal — in našel! Italijan je obsojal Italijana, a na zaključku je dostavil: Dobil jih je, ali še premalo!

Ker sem že pri Italijanah, dovolite mi, da rečem še par besed. Na omenjenem plesu je bilo precej tržaške laške mladine obojega spola. Ta mladina se je vedla dostojno in ni delala nikake sitnosti prirediteljem plesa. Ker so se pa nekateri zgrazali nad tem, da se pušča na javne slovenske plesne tudi ljudi italijanske narodnosti, moram povedati svoje mnenje v tej stvari. Na javne plesne, pa bilo tudi v „Narodnem domu“, ima pristop sleherna, trezna in dostojno oblečena oseba. Braniti drugorodcem, da ne bi smeli zahajati na naše zabave, bi bilo po mojem mnenju neumno. Osebito pa bi ne bilo umestno, ako bi odganjali od naših zabav naše sodeželane italijanske narodnosti. Mi moramo celo želeti in delati na to, da naši sosedje čim prej spoznajo nas in našo kulturo, kar bo le služilo v zboljšanje odnošajev med obema narodnostima. Ako prihajajo torej na naše zabave tudi naši sosedje, jih ne smemo odganjati — ako se — kar je umevno samo ob sebi — vedejo dostojno. Kar treba grajati, je to, da naša slovenska mladina prerada brblja v tujih jezikih in to ne samo na ulici, ampak celo na eminentno narodnih zabavah. To dajmo odpraviti in pustimo vsako nepotrebno, pretirano nastopanje proti drugorodcem.

Kolizija mej avtomobilom in izvoščekom. Predčerašnjem popoldne je šel izvošček Ivan Prandi, ki ima kočijo št. 14 in stanuje v ulici Gatterji, preko ulice S. Giacomo in Monte. V kočiji je sedel stotnik 97. pehotnega polka. V omenjeni ulici je pa prišel izvoščeku nasproti avtomobil tovarne za lučenje riža in zadel vanj. Avtomobil je vodil chauffeur Josip Fajdiga, a poleg njega je v avtomobilu sedel mehanik Ivan Kariš. Izvoščekov konj je bil precej težko poškodovan, dočim se je avtomobil zaril v blato pod Pontinijevem gozdom.

kar je dobro in resnično, tako živi tudi v prsih človeških nevtolažljiva želja za lepim. A ta želja ni nič drugega, nego strast človeškega duha, da spoznava in uživa ono, kar imenujemo najpopolnejše. A lepota, ona prava božanska lepota, kakor si jo zamoremo najdejalneje predstavljati, ni nič drugega, nego skupina vsega vzvišenega in popolnega. Vsak človek ima gotove vrline in gotove prednosti.

Dolžnost je pa vsakega človeka, da te svoje vrline in prednosti, da te prirodne darove ne le zboljšuje, ampak da jih tudi pomnožuje. Zato je treba, da se človek skuša vsestransko spolniti. Vsled tega ne sme zanemarjati ni svojih telesnih, ni svojih duševnih sposobnosti, pač pa jih mora, nasprotno, krepiti in spolnjevati in negovati.

Da to bolj pojasnimo, zamislimo se zopet malo v davne čase. Tu vidimo, kako da so hrabri in junaki Spartanci v telesno zdravem pokoljenju iskali glavni temelj bodočemu naraščanju. Slabotnih otrok niso niti marali vrgajati, marveč so jih kar izpostavljali.

Spartanci so znali ceniti telesne prednosti. A vsakdo, ki ne polaga važnosti na svojo osebo, kateremu se zdi celo smešno in nedostojno, da skrbi in se briga za lepoto telesa, vsak tak človek, pravimo, ne ve ceniti sebe, ker sebe ne pozna.

V davnih časih so bili sicer nazori o lepoti drugačni, nego so današnji. Mi imamo danes povsem druge nazore o lepoti, a ti

Odbor združene tržaške mladine, ki je priredila dne 11. m. m. veliki narodni ples v korist šolskih društev sv. Cirila in Metodija naznanja, da je pooblastil gospoda Ivana Škedlja za nabiranje zaostalih plačil za razposlane vstopnice. Prosimo vse naše rodoljubne čutečerojake, naj blagovole te dni izročijo svoj prinos imenovnemu pooblaščenca, da zamoremo kmalu skleniti račune. Upamo, da z ozirom na vzvišeni namen vsakdo rodovoljno tudi dejanski dokaže, da za naroda rast in čast ni nobena žrtva prevelika.

Odprti srce odprti roke  
otiraj bratovske solze  
Sirotam olajšaj gorje!

„Kolportaža“ na Reki prepovedana. V četrtek je reški magistrat razglasil odredbo ogrskega ministra za notranje stvari Kristoffyja, da je prepovedana „kolportaža“. Vsled te odredbe trpi reški listi veliko škodo.

5 vencev smokev. V ulici del Torrent je bil predsinočnim aretovan 37-letni težak Alojzij P. Aretovan je bil pa vsled tega, ker je imel pri sebi 5 vencev suhih smokev, ne da bi vedel povedati, kje da je dobil one smokve.

Aretovan je bil na zahtevo Terezije Petelin 26-letni težak Josip Cvetršnik, stanojoči pri sv. Jakobu. Aretovati ga je pa dala zato, ker je videla, da on prodaja voziček, ki je bil njej ukraden par dni prej. Ko so ga zasliševali na policijskem komisarijatu v ulici L. Ricci, je najprej dejal, da je vkupil voz od nekega Josipa Gales. Pozneje so pa prišli na sled njegovim lažem.

Tujci v Opatiji. Od 1. sept. 1905. do 26. febr. 1906. je prišlo v Opatijo 10.286 oseb. Od 22. do 26. febr. je prirastlo 251 oseb. Dne 26. febr. 1906. je bilo navzočih 2078 oseb.

Najstarejši fant župnije Teharje blizu Celja je umrl dne 22. februarja t. l. Rojen je bil leta 1818.

## Društvene vesti in zabave.

Burka „Šivilja“. ki bi se imela vprizoriti prihodnjo nedeljo ob 4. uri popoldne, se vprizori ob 7. in pol zvečer in ne ob 4. uri, kakor se je prvič objavilo.

Tržaška podružnica Slovenskega planinskega društva vabi vse svoje člane in njih botelji na popoldanski izlet, ki ga priredi jutri v nedeljo dne 4. marca t. l. na — Sv. Lenart.

Vspored: Odhod iz kavarne „Balkan“ ob 1. uri pop. Skupno zbirališče v Barkovljah. — Odhod iz Barkovelj točno ob 1. in pol uri preko Proseka, Samotorce itd. na Sv. Lenart. Povrat preko Trnovce in Praprota v Nabrezino in potem Trst. V slučaju neugodnega vremena odpade izlet.

Društvo „Narodni dom“ v Trstu pozivlja vse one p. n. gospe, ki so se svoječasno zavezali pristopiti k društvu „Narodni dom“ kakor udje z deležem po K 200. — in ki še tega niso storili, da to store čim prej. Istotako so naprošeni oni deležniki, ki so svoje deleže deloma vplačali, da jih popolnijo brž ko možno, ker se bo sicer z vplačanimi obroki postopalo v smislu § 10, 8. odstavek društvenih pravil.

Oglasiti se je v ta namen v društveni pisarni, ki se nahaja v prostorih „Dramatičnega društva“ (vhod: „Hotel Balkan“, ulica Geppa št. 21, polnadstropje) ob uradni uri, ki je vsaki dan od 11. — 12. predpoludne.

Tudi redni društveniki, ki niso še poravnali udnine za leta 1905. in 1906., se lahko zglase v ta namen v društveni pisarni.

Kmetijska družba za Trst in okolico v Trstu usoja si vabiti vse svoje stare mestne člane in dobrohotne podpiratelje, da jej ostanejo zvesti tudi nadalje s tem, da

nazori zahtevajo z neizprosno silo drugačnega negovanja lepote nego v prejšnjih časih. Lepoto je treba negovati naravno, in je treba, da vsakdo skrbi, da ohranja ono malo lepote, s katero ga je narava obdarila.

Ni lepo, ako kdo kaki ženski očita nečimernost zato, ker proučava lepoto ter vpotrebjuje sredstva, da bi to lepoto povzdignila in spolnilna. V resnici ne dela ta ženska svojim postopanjem nič drugega, nego da oponaša naravo in da podpira skrb narave.

Lepa stvar, ali ono, kar se sploh imenuje lepo, naj se pokaže kjerkoli, vsakemu ugaja — seveda enemu več, drugim manje — vsakemu ugaja, kar je lepo, vsak se lepega veseli.

Iz tega povsem jasno izhaja zmagujoči upliv lepega. A to ni le prazna beseda, ako se o kaki ženski govori, da je s svojo lepoto očarala moškega. Tudi najsilnejši tiran postaja suženj ženske lepote. Moč lepega je tako velika, da se vsi uklanjajo pred to močjo.

Na vsak način mora negovanje lepote vedno igrati kako ulogo. Lepota namreč, ki se jo neguje, lahko vspeva, dočim propada in se izgublja lepota, ki se jo zanemarja. Pametna ženska zna gotovo uravnati negovanje lepote tako, da postaja to negovanje prava krepost. Zato skušajmo iz ljubezni do lepega, da negujemo svoj zunanji izgled tako, kakor nam to nalaga naša dolžnost primerno našemu položaju, našemu bližnjemu in nam samim.

vplačajo udmino 2 kroni za leto 1906. Vsaki člen „Kmetijske družbe“, ki je plačal člensko udmino, dobi brezplačno poljedelski strokovni list „Primorski gospodar“, ki ga uzorno urejuje državni učitelj poljedelstva, gosp. Anton Strekelj v Gorici, kateri list sam že stane sicer 2 kroni na leto.

Oglasiti se je za vpisovanje in vplačanje udmine v družbini pisarni, ulica Geppa št. 16, I. nadst., ki je odprta vsak dan od 10.—11. predpoludne.

Gg. družbeni poverjeniki po okolici so pa naproseni, da v prvi polovici tega meseca naznanijo družbenemu tajniku imenik na novo upisanih členov, da se jim bo moglo pravočasno doposlati list.

**Trgovsko izobraževalno društvo** naznanja, da bo jutri v nedeljo zopet pouk za trgovske vajence, kakor navadno.

**Dramatično društvo v Trstu** priredi jutri, dne 4. marca 1906 v gledališni dvorani „Narodnega doma“ v Trstu — na splošno zahtevanje — „Šivilja“, burka s petjem v starih dejanjih. — Začetek ob 7. uri in pol zvečer. Dame se prosijo, da pridejo v prtiličje brez klobuka. Cene: Sedeži z vstopnino vred v prtiličju: od I.—IX. vrste K 1.60 st., od X.—XVI. vrste K 1.20, stojišča v prtiličju 80 st., za dijake, otroke in vojake do narednika v prtiličju 60 st., sedeži z vstopnino vred na galeriji K 1.40, stojišča na galeriji 60 st.

Sedeži so v predprodaji v veži „Narodnega doma“ od 2.—4. pop.; na dan predstave od 9.—1. ure pop.

## Darovi.

**Ženski podružnici družbe sv. Cirila in Metodija** so doposlali: Novoporočenca Dragotina Bratina iz Vipavškega 2 K; g.ca Marija Svegelej je nabrala na „Sokolski maskaradi“ kakor ciganka pri prorokovanju iz kart 11 kron. Narodni poštni uslužbenec 30 stot. Živelci nabiralci, darovalci in njih nasledniki!

**Zavodu sv. Nikolaja** so v mesecu februarju 1906. l. doposlali sledeči: Ekscelencija dr. Nagel škof 100 K, monsignor Fran Kosce kanonik 50 K, Posojilnica Loški potok 10 K, dr. Schmirmaul zdravnik Reichenburg 10 K, monsignor Peter Flego kanonik 10 K, g. Pederzoli župnik 10 K, po njemu neimenovani 20 K, g. Pfunder Ptuj 6 K, g. Rudolf Čadež 5 K, g. Julij Wardo župnik Bazovica 5 K, g. Meško st. Daniel, g.a Ivanka Epple in g. Župančič Šmilhel po 2 K, g.a Karolina Zadnik 4 K, g. Butina Ana, g. Olga Šancin, g. Ogris dekan v Kapli, g. Benedičič Črni Vrh po 3 kroni, g.a Jožefa Katern, g. Rezi M. N. N. po 1 K. Vsem blagim darovalcem se presrčno zahvaljuje vodstvo.

**Moški podružnici družbe sv. Cirila in Metodija** v Trstu so darovali odborniki delavskega konsumnega društva pri sv. Jakobu iz leta 1903 svoto 10 K in za otroško zabavišče na Greti tudi 10 K.

## Razne vesti.

**Brezlični brzojav v južni Ameriki.** Peruvanska vlada se bavi z načrtom, da uvede brezlični brzojav na kontinentalnem potu med Tihim in Atlantskim Oceanom. Neko nemško podjetje postavlja sedaj pet postaj, ki bodo spajale glavna mesta Lima z luko Iquito, ob ustju reke Amazone. Brezlični brzojav je tamkaj edina možna brzojavna zveza na kopnem, ne le radi tehniških težav, marveč tudi radi nizke kulture indijanskih plemen, ki bi brzojav z žicami takoj razdejali. Prva postaja za brezlični brzojav iz Lime je v Bermudezu z one strani kordeljskega gorovja, do koder vodi navadna brzojavna proga z žicami iz Lime. Sedaj bodo morali napraviti medpostaje vse do Iquita, kakih 1000 kilometrov na daleč. Od Iquita napravijo brzojavno zvezo žic preko Manaos, ki leži ob Amazoni, odtodi pa preko Pari v Atlantski Ocean.

**Francija zniža poštnino za pisma.** Francoska zbornica in senat sta sklenila, da se počeni od 16. aprila t. l. poštnina za pisma v notranjem in kolonijalnem prometu zniža od 15 na 10 centimov.

**Medicina pri Japoncih.** Evropski medicinski nauki so se med Japonci začeli širiti leta 1771. Ali še le leta 1867 je bila na Japonskem ustanovljena prva medicinska fakulteta. Učna doba trajala štiri leta, a medicinske fakultete so urejene po nemškem vzorcu.

**Kaj zamore pridnost.** Profesor primerjalne filologije na vseučilišču v Oxfordu Josip Wright je star sedaj ravno 50 let, a pričel je delati s 7 letom kakor rokodelski pomočnik. V svojem 18. letu se je še le naučil pisati in čitati. S svojo brezprimerno marljivostjo in željo za napredkom in izobrazbo prišel je na Nemško, kjer je v Heidelbergu pohajal tamošnje vseučilišče ter bil kakor najboljši slušatelj promoviran doktorjem modroslovja. Danes je Wright eden najuglednejših filologov na Angležkem.

## Gospodarsko.

**Mestna hranilnica v Kamniku.** V mesecu februarju so 203 stranke vložile K 67.249.50, 144 strank je vzdignilo K 40.252.85, 9 strankam izplačalo se je posojil K 9.400.—

Stanje hranilnih vlog K 1.402.116.12, stanje hipoteknih posojil K 1.042.042.91. Denarni promet K 197.483.78.

**Koledar in vreme.** Danes: Kunigunda, devica; Mislav; Krana. — Jutri: Kazimir, spoznavalec; Sladoj; Vukava. — Temperatura večeraj: ob 2. uri popoldne + 12° Celsius. — Vreme večeraj: lepo

## Brzojavne vesti.

### Podržavljenje severne železnice.

DUNAJ 2. Upravni svet severne železnice je soglasno odobril pogodbo o podržavljenju, ki bo predložena glavni skupščini dne 31. marca t. l.

### Kriza na Ogrskem.

BUDIMPEŠTA 2. Baron Banffy je poslal szegedinskim volilem odprto pismo, v katerem omenja dogodke zadnjega časa ter podaja program za prihodnjo volilno borbo. Baron Banffy se najprej priznava kakor pristaš splošne volilne pravice in zahteva novo, narodnim interesom primerno razdelitev volilnih okrožij s posebnim ozirom na mesta; znižanje cenila premoženja in podelitev posebne volilne pravice za one, ki ne dosežejo cenila. Glede vojaškega vprašanja, ki je ne smatra sedaj za umešno, stoji na podlagi zakonskega člena XII. od leta 1867. Važneje nego vojaško, je gospodarsko vprašanje. Baron Banffy smatra carinsko in trgovinsko zvezo za preveliko breme in zastopa mnenje, da je treba storiti vse, da se zadobi samostalno carinsko okrožje, ko potече sedanja trgovinska pogodba. Ob enem je treba že sedaj iskati jamstva, da se potem prisili Avstrijo, da poneha gospodarska skupnost. Baron Banffy zagovarja nadalje tudi ustanovitev samostojne ogrske banke koncem leta 1910, predlaga davčno reformo na progresivni podlagi, nadalje zavode za preskrbovanje delavcev. Svoje pismo zaključuje z željo, naj bi se zopet ustanovila harmonija med kraljem in narodom.

### Brazilija.

RIO JANEIRO 2. Alfonso Penna je bil izvoljen predsednikom republike. Milo Pecamba pa podpredsednikom.

### Popis cerkvenega inventarja na Francoskem.

PARIZ 2. Poročila, prihajajoča iz departementa Haute Loire, Lozere in Ardèche o popisovanju cerkvene inventure, so še vedno zelo vznemirjajoča. Mnoge cerkve strahijo vaški prebivalci, ki so se zabarikadirali ter so oboževani z vilami itd. Govori se, da so orožniki in vojniki prejeli ukaz, da v slučaju razstreljivo cerkvena vrata tudi z dinamitom. Razburjenje med prebivalstvom je velikansko. Bati se je novih resnih izgrediv.

PARIZ 2. Narodni koncil francoskih škofov, ki se bo vršil med 10. in 20. t. m., utegne trajati k večemu dva dni. Koncil, kateremu se predloži v odobrenje načrt, izdelan od pripravljajočega odseka, bo imel namen dati francoski cerkvi novo organizacijo. Pripravljajoči odbor, ki sestoji iz nadškofov iz Pariza, Lyona, Bordeauxa, Reimsa, Besangona in Toulouse ter dveh škofov, podpirajo v njega delovanju ugledni katoliški juristi.

PARIZ 2. V neki cerkvi v Chilly (depart. Jura) je večeraj po noči eksplozija bombe, ki je bila napolnjena s smodnikom, povzročila veliko opustošenje.

PARIZ 2. (Agence Havas). Povodom popisovanja inventure v cerkvi sv. Jožefa v Parizu je prišlo do spopada. Aretovanih je bilo sedem oseb. Uvedena je sodnijska preiskava.

### Francoska zbornica.

PARIZ 2. Zbornica je nadaljevala posvetovanje o vojnem proračunu.

### Kitajska cesarica vdova obolela.

ŠANGAJ 2. „Nordchina Herald“ je priobčil brzojavko, ki pravi, da je kitajska cesarica vdova nevarno obolela.

### Poštni voz oropan.

SUNDEVALL (Švedska) 2. Med Haparando in Nedre-Kalixom je bil v minoli noči oropan poštni voz. Poštni sprevodnik je bil ubit, postiljon pa ranjen. Reparji so ugrabili 70.000 kron.

### Gibanje na Kitajskem.

BEROLIN 2. „Laffanov biro“ poroča iz Hongkonga: Glasom poročil iz Nanhanga, kjer so bili nemiri, se nahaja tamošnji kitajski podprefekt v nevarnem stanju, zabol ga je z nožem neki Kitajec, ko je prestopil na katoliško vero. Ta napad je povzročil napad proti misijonu.

### Konvencija glede Abesinije.

LONDON 2. „Reuterjev biro“ je zvedel, da bo najbrž v kratkem sklenjena konvencija med Anglijo, Francijo in Italijo glede Abesinije.

### Španska križarka „Reina Ena“.

MADRID 2. Kakor hočejo vedeti listi iz dobrega vira, gradijo v arsenalu v Ferrolu novo križarko, ki bo imela ime: „Reina Ena“.

## Dogodki na Ruskem.

MOSKVA 2. Govori se, da bo o Veliki noči pomiloščeni 72.000 političnih zločincev, ki so sedaj v ječah.

TAMMERFORS (Finska) 2. Policija je na tukajšnjem kolodvoru aretovala še dve osebi, ki sta se udeležili ropa v ruski državni banki v Helsingforsu. Med zaslišavanjem je eden aretovancev večkrat vstrelil iz revolverja, ranil tri redarje ter skušal potem zbežati na ulico. Spotoma je še nekolikokrat streljal ter ranil dve osebi, med temi nekega policijskega tajnika. V onem delu poslopja, kamor je ropar na svojem begu dospel, se je zabarikadiral za vratni, razbil okna ter je imel na množico, zbrano na trgu, nagovor v ruskem jeziku, v katerem je kakor socialni demokrat prosil svoje znance za pomoč. Razburjena množica je zahtevala, naj se roparja izpusti na svobodo. V podporo policije so bili pozvani vsi gasilci. Skupno je bilo ranjenih devet oseb.

PETROGRAD 2. (Petrogr. brz. agent.) Pomočnik trgovskega ministerstva Fedorov je bil imenovan začasnim voditeljem ministerstva za trgovino.

PETROGRAD 2. Danes se je pod predsedstvom carjevini vršilo v Carskem selu posvetovanje, katerega so se udeležili ministri, predsednik državnega sveta, predsedniki oddelkov državnega sveta, ter nekoliko členov istega. Pretresavali so načrt glede preosnove državne dume, ki ga je pod predsedstvom grofa Solškega izdelala komisija, in novi red državne dume na podlagi manifesta od 30. oktobra 1905. Predlog je bil vsprejet z malimi spremembami ter bo čim prej razglašen.

JEKATERINOSLAV 2. Danes je v neki prodajalnici eksplodirala bomba. Gospodar prodajalnice ni hotel dati večeraj nekemu anarhistu denarja, ki ga je isti s silo zahteval. Ranjen je bil en uslužbenec; materialna škoda je velika.

## Trgovina.

Borzna poročila dne 2. marca.

### Tržaška borza.

Napoleoni K 19.12—19.15, angleške lire K — do —, London kratek termin K 240.55—240.75, Francija K 95.65—95.75, Italija K 95.65—95.75, italijanski bankovci K —, Nemčija K 117.35—117.50, nemški bankovci K —, avstrijska enotna renta K 99.75—100.05, ogrska krona renta K 95.03—95.30, italijanska renta K —, kreditne akcije K 668.50 — 670.50 državne železnice K 671.50 — 673.50, Lombardi K 125.50 127.50 Lloydove akcije K 725 — 735 — Srečke Tisa K 331.75—335.75, Kredit K 496.— do 483.—, Bodenkredit 1889 K 302.— 310.—, Bodenkredit 1889 K 302.— 310.—, Turške K 149.— do 141.— Srbske — do —

### Dunajska borza ob 2. pop.

	včeraj	danes
Državni dolg v papirju	101.30	101.25
„ srebri	101.20	101.15
Avstrijska renta v zlatu	118.10	118.10
„ v kronah	100.05	100.05
Avstr. investicijska renta 3 1/2%	91.25	91.25
Ogrska renta v zlatu 4%	113.60	113.45
„ kronah 4%	95.20	95.10
„ 3 1/2%	86.15	86.15
Akcije nacionalne banke	1632.00	1633.00
Kreditne akcije	670.50	669.25
London, 10 Lstr.	240.42	240.47 1/2
100 državnih mark	117.30	117.30
20 frankov	23.48	23.49
100 ital. lir	19.10	19.11
100 ital. lir	95.65	95.60
Cesarski cekini	11.30	11.30

### Parizka in londonska borza.

Pariz. (Sklep). — Francozka renta 99.57, italijanska renta 103.20, španski exterior 94.60, akcije otomanske banke 639.— Menjice na London 251.50.

Pariz. (Sklep). Avstrijske državne železnice 723.—, Lombarde —, unificirana turška renta 94.95, avstrijska zlata renta 100.31, ogrska 4% zlata renta 95.25, Landerbank 498.—, turške srečke 143.—, parizka banka 15.52, italijanske meridionalne akcije —, akcije Rio Tinto 16.85. Trdna.

London. (Sklep). Konsolidiran dolg 90.7/8, Lombardi 30.7/8, srebri 5.7/8, španska renta 93.7/8, italijanska renta 104.7/8, tržni diskont 3.7/8, menjice na Dunaju —, Mirna.

### Tržna poročila 2. marca.

Budimpešta. Pšenica za april K 16.76 do K 16.78, rž za april „ 13.70 do 13.72, vsa za april ob K 15.44 do 15.46 koruza za maj K 13.80 do K 13.82. Pšenica: ponudbe zadostne, povpraševanje ugodnejše, tendenca mirna. Prodaja 25.000 meterskih sto., nespremenjeno.

New-York. (Otvorjenje). Kava Rio za bodoče dobave. Stalno, nespremenjeno. Prodaja: 11.000 vreč.

Havre. (Sklep) Kava Santos good average za tekoči mesec 48.50, za marec 49.—. Mirno. Hamburg. (Sklep pop.) Kava Santos good average za marec 39.—, za maj 39.7/8, za september 40.7/8, za december 40.7/8. — Stalno. — Kava Rio

navadna loco 40—41, navadna reelna 42—44, navadna dobra 45—46.

Hamburg. (Sklep). — Sladkor za marec 16.60, za april 16.75, za maj 16.90, za junij 17.—, za julij 17.10, za avgust 17.25. Vzdržano. — Vreme: oblačno.

London. Sladkor iz repe surov 8 1/4 Sh. Mirno.

Pariz. Rž za tekoči mesec 15.50, za april 15.50, za maj-junij 15.75, za maj-avgust 15.75 (mirno). — Pšenica za tekoči mesec 21.20, za april 24.—, za maj-junij 23.95, za maj-avgust 23.70 (trdno). — Moka za tekoči mesec 30.25, za april 30.55, za maj-junij 30.75, maj-avgust 30.65 (trdno). — Repično olje za tekoči mesec 56.75, za april 56.50, za maj-avgust 57.—, za sept.-dec. 58.— (mlačno). — Spirit za tekoči mesec 37.75, za april 38.— za maj-avgust 38.—, za september-dec. 35.25 (trdno). — Sladkor surov 88° usov nov 20.7/8—21.7/8 (stalno), bel za tekoči mesec 24.9/16, za april 24.7/8, za maj-avgust 25.7/8, za oktober-januar 26.7/8 (mirno), rafiniran 55.50—56.—. — Vreme: dež.

Kdor išče službo ali kakoršno-koli zaposlenje: kdor išče uradnike ali službeno osebje: kdor ima za oddati sobe, stanovanja, dvorce: kdor ima za prodati hiše, polja, dvorce: kdor želi po-joliti, vknjžbe itd., prodati ali kupiti premične ali sploh rabljene predmete itd. itd. naj se poslužuje MALIH OGLASOV v „Edinosti“, ki so najcenejši, največje čitani in najbolj pripravi v dosegu namena.

## ANTE NARANČA

zaloga dalmatinskega vina

lastni pridelek v Jesenicah pri Omišu

ulica Annunziata št. 6

se priporoča slavnemu občinstvu za mnogoštevilni obisk njegove zaloge, kakor tudi njega gostilne ulica Massimo d'Azeglio št. 3, v kateri toči vino najbolj vrste.

**Tovarna pohištva**  
**Aleksander Levi Minzi**  
ulica Tesa št. 52. A (lastna hiša).  
**ZALOGA:**  
PIAZZA ROSARIO (šolsko poslopje).  
Cene, da se ni bati nobene konkurence.  
Sprejemajo se vsakovrstna dela tudi po posebnih načrtih.  
Ilustrovan cenik brezplačno in franko

**MALI OGLASI.**  
Mali oglasi računajo se po 3 stol. besedo; mastnotiskane besede se računajo enkrat več. Najmanjša pristojbina 40 stotink. Plača se takoj.  
Kdor izven Trsta pisмено naroči kak „MALI OGLAS“, naj pošlje denar v naprej, ker drugače ne bo njegov oglas objavljen, če ni oseba poznana Upravi lista.  
Tarifa je natisnjena na čelu „MALIH OGLASOV“ in vsako lahko preračuna, koliko mu je plačati s tem, da prešteje besede. Oglase treba navesti na „INSERTATNI ODDELEK“ „Edinosti“.  
Na vprašanja potem pisem bo dajal „INSERTATNI ODDELEK“ informacije edino to, če bo pisnu priložena znamka za odgovor.

**Dojenka** se s svežim mlekom, zdrava in do brega srca, se išče, da bi vzela na dom nekega dojenčka. Plača dobra. Naslov pove babica ul. S. Daniele 3. (232)

**Kislo zelje** repa s kranjske je v vseh letnih dobah v zalogi Josipa Dolčič, ulica Sorgente 7, telefon 1465. (237)

**Hiša** stoječa na glavni cesti v okolici, z lepim razgledom, se proda takoj. Hiša sestoji iz 20 prostorov in 600<sup>2</sup> klf. zemlje. Več se izve pri „Edinosti“. (233)

**Služabnika** dva ali tri močne in krepke postave, išče „Hotel Balkan“. (234)

**5 kvintalov** časnikarskega papirja se takoj proa. Naslov pri „Edinosti“. (590)

**Veletrgovina** Luigi Trevisan, Trst, razpošilja kavo, riž, olje južno sadje itd. Zaloga kolonijalnega blaga. Poštni omoti 5 kg se franco nemudoma odpošiljajo. (231)

**Proda se** Delnica „Konsumnega društva“ pri sv. Jakobu Naslov pove „Edinosti“. (214)  
(Sledi na četrti strani)

**FONDO CORONEO**  
blizu gledišča „Minerva“  
**ELEKTRO BIOSKOP**  
gledišče za senzacionalne žive predstave, tehnično najpopolnejše proizvajanjem električnega motorja. — Ravnatelj in lastnik Karol F. Lifka.  
Prvo in najvažnejše podjetje te vrste z naloženo glavnico 70.000 K.  
Največja priredba do sedaj obstoječa za električno razsvetlavo in za kinematografske predstave, katero se more pravižati. — Delovanje na paro močno 40 konjskih sil.  
**XIV. Razpored**  
počeni s soboto dne 3. marca do petka 9. marca:  
1. „Konjske dirke v Canadi“. — 2. „Ženitna agencija“. — 3. „Mojzovo življenje“ (Velikanski prizor v 6 slikah). — 4. „Madama“, fin de siècle“ ali „čaplja na vrtu“. — 5. „Vojaška kapa“ (velekomično). 6. „Serpentinski ples“ (v barvah). — 7. „Hudičevo kosilo“. — 8. „Napad na Lionski poštni voz in umor voznika“. — 9. Izgubil sem moje naočnike.“  
PREDSTAVE VSAKI DAN:  
Ob nedeljah in praznikih ob 3., 4., 5., 6., 7. in 8. uri.  
Ob delavnicah ob 6., 7. in 8. uri. Vsak ponedeljek in petek „Pariski večer“ ob 8. uri 15 m samo za odrasle moške.

**Za veliko družino** v najem hišo — tri sobe in kuhinja — Rocol. — Naslov pove „Edinost“. (230)

**Gospod** več slovenskega in nemškega jezika išče službe. Naslov pove „Edinost“. (526)

**Tuja družina** išče takoj stanovanje, tri sobe, solica, kuhinja, voda, plin. Ponudbe je poslati „Inseratnemu oddelku“ „Edinosti“ pod „Tuji“. (581)

**Mal dvorec** v Barkovljah, z vrto bi nekdo vkupil. Ponudbe „Inseratnemu oddelku“ „Edinosti“ pod „Dvorec“ (582)

**Male hiše** so na prodaj. Naslov: Gostilna Trošt (nad rojansko cerkvijo).

**Prva slovenska zaloga** pohištva ANDREJ JUG — Trst, ulica sv. Lucije št. 18 (a železnim sodiščem). Cene brez konkurence. — Svoji k svojim!

**Deklica** 14—16-letna zmožna slovenskega in italijanskega jezika sprejme se nemudoma v službo. Pobljže se izve pri „Inseratnem oddelku“ pri „Edinosti“. (536)

**Stanovanje** z dvema ali več sobami, sobo, kuhinjo, vodo, plinom, se zemljiščem ali vrto, v ulici Fabbio Severo, na Škorklji ali v ulici Commerciale, išče mala obitelj od februarja dalje. — Ponudbe: „Valentič“ na „Edinost“.

**Išče se postrežnica** za nekaj ur na dan. Naslov pove uprava lista „Edinosti“. (507)

**Na prodaj** je več malih in velikih hiš v Rojannu, Škorklji in v Barkovljah. Nad rojansko cerkvijo je na prodaj 80 štirjaskih — zvezjev sveta, tam blizu pa 200; cene nizke. Posojila na menice ali vknjižbe se hitro preskrbujejo. Naslov pove „Edinost“. (517)

**Nova prodajalnica klobukov David Osmo** v ulici Barriera vecchia št. 5. Velik izbor klobukov, lastne delavnice, raznovrstnih kap za moške in ženske. — Brez konkurenčne cene.

**Novo zalogo POHIŠTVA** solidnega, elegantnega in po ceni ima **Viktor Vosilla** ki je bil 25 let pri tvrdki Italia Rafael. **Piazza Lipsia.**

**Radi odhoda!** Podpisani urar v Sezani vabi vse one, ki imajo pri njem kako uro v popravilu, da blagovolijo isto dvigniti do dne 12. marca 1906. (semanji dan). Ob enem naznanja, da bo omenjenega dne prodajal po najnižji ceni še ono malo blaga, ki mu še ostaja. **Bogomil Pino.**

**Vsak dan sveža jajca** kakor tudi prve vrste štajerske perutnine in divjačine **Karl Kumar** Trst, ul. delle Acque 20

**FILIP IVANIŠEVIĆ** zaloga dalmatinskega vina lastni pridelki v Jesenicah pri Omišu v ulici Torre bianca 11 (Telefon 1405) v kateri prodaja na malo in veliko. — Nadalje priporoča slav. občinstvu svoje gostilne „All'Adria“ ulica Nuova št. 11 in „Al fratell dalmati“, ulica Zudecche št. 8. v katerih toči svoja vina I. vrste.

**FRUGERIJA Josip Zigon** ul. Caserma 8

**5 kron in več zaslužka na dan!** Iščejo se osebe obeh spolov, ki bi plele na naših strojih priložnost hitro delo vse leto doma. — Ni treba znati ničesar. — Družba pletilnih strojev za domače delavce — **Thomas H. Whittick & Co.** PRAGA, Petrske náměstí 7-156 — TRST, ulica Campanile 13-156

**Grand hotel „Union“ v Ljubljani.** Nad 100 sob. — — — — — Komforti prve vrste.

**GORIŠKA LJUDSKA POSOJILNICA** vpisana zadruga z omejenim jamstvom. v Gorici Gosposka ulica hšt. 7., II. nadstr. v lastni hiši.

**Načelstvo in nadzorstvo** je sklenilo v skupni seji dne 28. nov. 1902. tako: **Hranilne vloge** se obrestujejo po 4 1/2%. Stalne vloge od 10.000 kron dalje z odpuščenjem 1 leta po dogovoru. Rentni davek plačuje pos. sama.

**Posojilo:** na vknjižbe po 1/2%, na varščino ali zastavo in na menice po 6% Glavni deleži koncem leta 5 1/2%.

Stanje 31. dec. 1904 (v kronah): Članov 1781 z deleži K = 1133b2. — Hranilne vloge 1.554.989.13. — Posojila 1.570.810.99 — Vrednost hiš 110.675. — (v resnici so vredne več). — Rezervni zalog 75.101-01. **Hranilne vloge se sprejemajo od vsakogar** Telefon šte. 79.

Podpisani priporoča sl. občinstvu svojo **zalogo dalmatinskega vina** nahajajočo se v ulici Torre bianca št. 45 in gostilne ul. Romagna št. 4 in ul. Giulia št. 71 v katerih toči dalmatinska vina najbolje vrste **Ante Dvornik** trgovec z vinom.

**Ivanka Doreghini** TRST. — Ul. Madonnina št. 8. **VELIKA ZALOGA** pohištva, manufaktur. ur, slik, zreal in tapetarij. Popolne spalne in obedovalne sobe. **Moške obleke na izbero.** CENE UGODNE. Prodaja proti takojšnjemu plačilu in tudi na obroke.

**OG LAS.** V bogatej zalogi pohištva **Em. Ehrenfreund** (prej Jesi) ulica Nuova 24 (prilije) **daja novo in rabljeno pohištvo po konkurenčnih cenah v najem.**

**V gostilni „All' Aurora“** TRST — ulica Torrente koncertuje vsaki večer **„Žensko tamburaško društvo“** v hrvatskih narodnih nožah Vstopnina prosta. — Postrežba točna. Cene zmerne.

**Matej Wittmann** Felicental. p. Tucholka v Galiciji, spričuje, da je njegova soproga okrevala od težke bolezni vsled uporabo **železnatega vina** **G. PICCOLIJA**, dvornega založnika Nj. Svetosti in lekarja v Ljubljani. Polliterska steklenica velja 2 kroni in se vnanja naročila točno izvrše.

**Pozor!** Važno za vsakega brez izjeme. Opozarja se vse one osebe, koje si nameravajo vkupiti za jesen in zimo obleko za moške in dečke, površnike, hlače od volne ali bombaža ter delavske hlače I. vrste, naj izvolijo obiskati velikansko zalogo v dobroznani **prodajalnici izgotovljenih oblek v ul. Arcata 6. VIKTOR PISKUR.** Velik izbor in popolnoma konkurenčne cene. **Bogata zaloga tu- in inozemskega blaga, barvanega in črnega in zadnje novosti.** **POSEBNOST: obleke za zaročence.** Vzorcji se pošiljajo brezplačno in franko. Sprejemajo se naročbe za obleke.

**Authorised School of Languages** uči moderne živeče jezike od profesorjev dotičnega materinega jezika. Trgovinska korespondenca. Kombinirana metoda. Brezplačna pojasnila daja autorizovana šola za učenje jezikov za odraslene in otroke v Trstu, ulica Nuova št. 11, II. nadstr.

**Prvo tržaško pogrebno društvo „PIETAS“** Telefon št. 1402 V nočnem času 1403 VIA VINCENZO BELLINI 13, (nasproti sv. Antona novega) Bogato preskrbljeno z vsemi pogrebnimi potrebščinami, da more zadostovati vsakej zahtevi. **Zaloga venec v velikej izbi.** — V boljo priložnost slavnega občinstva daje se pojasnila tudi v ulici Torrente šte. 33 (Ponte della Fabra) v prodajalnici mrtvaških predmetov „CONCORDIA“. Nadejaje se za obilen obisk udani **A. LAVRENCICH.**

Prvi tržaški zavod za posvečene predmete TRST **A. LAVRENCICH** — Via Vincenzo Bellini šte. 13. Tvorcnica svetih paramentov z lastno delavnico, pianetov, pivjalov, zastav, mrtvaških prtov, baldakinov, perila za oltarje, tolarjev, kvadratov, faš, mozet itd. svetilnikov, relikvarij, svetih konvijev, palm, kipov, križevih potov, svetih podob, mašnih knjig, kolajn, rožnih vencev, liturgičnih knjig, misalov, ritualov. Zaloga sveč iz čistega voska, kadilnic.

**EDISONOV SALON** vogal ulice Zorrente in ulice Caserma (poslopje Vianello) Ob delavnikih od 5. do 9 ure pop. Ob praznikih od 3. do 10. pop. **ZAPOREDOMA PREDSTAVLJANJA** imenitnega **Kinematografa „Ideal“** ki je najpopolnejši brez tresljajev in ki se še ni videl. Vsakih 8 dni prihajajo iz Pariza Londona, Berlina in New-Yorka najsensacionelne novosti po resničnih virih. **RAZPORED:** 1. „Revolucija v Rusiji“. 2. „Boj mej petelini“ (jako zanimiva slika po istini). 3. „Velik fantastičen ples v pariški operi“ (v barvah). 4. „Rešon po lastnem psu“ (krasna in ganljiva projekcija). 5. „Izgubil sem moje naočnike“ (Velekomičen prizor). **Cene:** Prva mesta 50 stot., otroci 30 stot. — Druga mesta po 30 stot. — Otroci v spremstvu 20 stot.

**Podpirajte družbo sv. Cirila in Metodija!** **POPOLEN IN BOGAT IZBOR** oblek, sukenj, ulstrov, površnikov, ranglan, kostumov in kožuhov po izredno ugodnih cenah v velikem skladišču **ALL'UNIVERSO** trg Carlo Gioldoni šte. 1. Govori se slovenski. Govori se slovenski.

**Tržaška posojilnica in hranilnica** registrovana zadruga z omejenim poroštvom. **Piazza Caserma šte. 2, I. n. — TRST — V lastni hiši. Telefon št. 952.** Vhod po glavnih stopnicah. **Hranilne vloge sprejema od vsakega, če tudi ni ud zadruga in jih obrestuje po 4%. Rentni davek od hranilnih vlog plačuje zavod sam. Vloga se lahko po 1 krono. Posojila daja samo zadrugi in sicer na vknjižbo po 5 1/2%, na menice po 6%, na zastave po 5 1/2%. Uradne ure: od 9.—12 dopoldne in od 3.—4. popoldne. Izplačuje vsaki dan ob uradnih urah. — Ob nedeljah in praznikih je urad zaprt. Ima najmodernejšo urejeno varnostno celico za shrambo vrednostnih papirjev, listin itd. Poštno hranilnični račun 810.004.**

„SLAVIJA“ sprejema zavarovanja človeškega življenja po najraznovrstnejših kombinacijah pod tako ugodnimi pogoji, ko nobena druga zavarovalnica. Zlasti je ugodno zavarovanje na doživetje in smrt z zmanjšujočimi se vplačili. Vsak član ima po preteku petih let pravico do dividende.

**„Slavija“** vzajemna zavarovalna banka v Pragi. — Rezervni fond 31,865,385 80 K, izplačane odškodnine: 82,737,159 57 K. Po velikosti druga vzajemna zavarovalnica naše države z vsakozki slovansko-narodno upravo. Vsa pojasnila daje: **Generalni zastop v Ljubljani, čegar pisarne so v lastni bančni hiši v Gospodskih ulicah 12**

Zavaruje poslopja in premoženje proti požarnim škodam po najnižjih cenah. Škode cenjuje takoj in najakutneje. Uživa najboljši sloves, koder posluje. Dovoljuje iz čistega dobička izdatne podpore v narodne in občnokristne namene.